

Előfizetési díj:

Egészévre 4 ft., Félévre
2 ft., Negyedévre 1 ft.

Hirdetmények:

3 hasábos petsor egyszer
9 kr., többszöri hirtetésnél 7 kr., Bélyegdíj
30 kr.

Nyilttér petsora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szerkesztőséghez küldendők.

Bérmunka len leveleket
csak ismert kezeztől fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

A katonai pálya.

Tagadhatatlan és elvitázhatatlan tény az, hogy a magyar fajnak erős hajlama, hogy úgy mondjuk: hivatása van a katonáskodásra.

Ezeréves multunk története fényesen tanuskodik ezen állítás mellett. Mint minden segítő, támasz, rokon nélküli faj, határozottan magunkra voltunk utalva s épen ezen körülmény fejlesztette fajunkban oly nagy mértékűvé az önrönkre való támaszkodás bátorságát, a harci képességet.

Fajunkból mindenkor támadtak, váltak ki jeles hadvezérek, kik a harcban szinte kedvét találó vitézeinket győzelemtől győzelemre vezették. A vitézség, a lelkesedés tíze ötszörösen, tiszszeresen nagyobb erejű hadseregekkel szemben is elnyerte a diadal babérját.

Nem hiába énekelte halhatatlan Kisfaludy Károlyunk is, hogy: „Harcmoraj kell a magyarnak, hogy viduljon érzete.“ De tény is, hogy mikor a mi véreink a valódi lelkesedés, a valódi honszerem lángjától hevítetten ragadtak fegyvert, oly fényes hősi tetteket irtak történetünk lapjaira, mik habozás nélkül sorozhatók a világ-történeti vitézségek legnagyobb tényei közé.

Szóval a mi fajunk, a magyar faj, mióta csak történeti szereplését ismerjük, vitéz fajnak, született katonának volt elismerve mindenkor.

De mit tapasztalunk ujabbán? Azt, hogy a mi fiatal nemzedékünknek valósággal a háta borsózik a katonai pályától.

Kiáltó módon kitént ez egy kötél általi halálra ítélt fiatal embernek utolsó szavaiból is.

Egy évtizeddel az előtt két fiatal legényt rablógylósságért kötélre ítélt a nagy-kanizsai rögtöntelő bíróság.

Az egyik, midőn már az akasztófa alatt állott, oda fordult a törvényszéki kiküldöttek felé s így szólt:

„Csak még egyszer bocsássanak meg a

nagyságos urak! Hagyják meg az életemet! Inkább halálos holtomig katona leszek.“

E nyilatkozatból világosan kitűnik, hogy az akasztófa itélt, ki pedig még katona sem volt, csak hiréből is olyannak ismerte és tartotta már a katonáskodást, mi csak az akasztófánál jobb valamivel.

Ez a vélemény nagyon el van terjedve általában is és semmi esetre sem alaptalanul. Amiből azután azt lehet biztosan következtetni, hogy nem a magyar fajban lohadt a katonai pálya iránti traditionalis hajlam, hanem a pályán uralkodott szellem ment át nagy változáson.

Hogy az abszolutizmus idejében a szegény besorozott magyar fiukkal embertelenül bántak, azt még lehetett érteni, azt nem lehet csodálni. De azóta nagyot fordult a világ. Most már egészen mások a viszonyok, mások a körülmények. A katonai szigor mértéke — természetesen rendeletileg, tehát elméletben — le lett szállítva a szükségességig. A bot-büntetés, a tettleges bántalmazás el van törölve, szigorúan meg van tiltva. A katonai pályán uralkodóvá lett szellem azonban nem mehetett át tényleg valami lényegesebb kedvező változáson, mert a mi fiatalságunk háta most is csak borsózik; a katonai pályától.

Es nem ok nélkül

A példa elrettent.

Rövid egy év leforgása alatt már 4—5 eset történt, hogy fiatal katonák öngyilkosokká lettek főlebbvalóiknak üldöz, durva bánásmódja miatt. Legutóbb egy szekeres-csapatbeli önkéntes lőtte agyon magát, mert aminő néhány barátja előtt nyilatkozott, már nem bírta tovább tünni a szekaturát.

De hány olyan dolog történik, ami nyilvánosságra nem is jön soha.

E sorok írójának is biztos tudomása van róla, hogy egy bajusz és szakál nélküli hadnagy céllövészet alkalmával egy rezervista-önkéntest (mert a fegyvert nem az ő guszta szerint fogta) úgy csapta fejbe, mint valami gamint

szokás. Pedig az a reservista-önkéntes már meglett férfi, családos ember s a civil életben állami tisztviselő volt.

Az eféle, részint nyilvánosságra jutott, részint oda nem jutott dolgok riasztják vissza leginkább a mi intelligens és nem intelligens fiatalágunkat a katonai pályától, hol nem egy esetben épen tősgyökeres magyar-voltuk miatt kell szenvedniük méltatlanul.

Es mig ezt a még jó részben meglevő szellemet valamely magasabb helyről jövő intézkedéssel meg nem változtatják, — hiába prédikáljuk sajtó útján fiatalágunknak, hogy a katonai pálya ilyen, olyan szép és biztos pálya: a legnagyobb rész úgy fog gondolkozni, vélekedni, mint amaz akasztófa itélt.

Ez pedig sem közös-hadseregünknek, sem a mi fiatalágunknak nem válik javára.

Felirat az országos tanítói nyugdíjüggyben.

A „Zalamegyei általános tanítói testület“ központi választmánya — mint lapunk mult számában jeleztük — a megyei tanítótanárság nevében kérvényt intézett az országgyűléshez a néptanítók nyugdíjazásáról szóló 1875. évi 32. t. c. oly értelmű módosítása tárgyában, hogy a néptanítók csalmenyien ugyanazon feltételek mellett nyugdíjaztassanak, mint az 1885. évi 11. t. c. értelmében az állami tanítók t. i. 30. évi szolgálat után nyugdíjra egész fizetésüket kapják.

A betérjesztett kérvény szövege a következő:

Mélyen tisztelt Képviselőház!

A „Zalamegyei általános tanítói testület“ központi választmánya örömmel értesült arról, hogy a magyar törvényhozás — méltányolva a tanítói állás fontosságát és kulturális jelentőségét s figyelembe véve, hogy a néptanítók nyugdíjazásáról alkotott 1875. évi 32. t. c. nagyon mostohán gondoskodott ezen, oly magasatos hivatást teljesítő testületről — a hivatkozott törvénycikket legközelebb revízió alá veszi.

Megragadva a kedvező alkalmat, Zalavármegye tanítósa nevében azon alázatos kérrrel járulunk a mélyen tisztelt Képviselőházhoz, hogy ezen módosítást olyképp kegyeskedjék eszközölni, miszerint az ország tanítósa egyenlő mértékben ugyanazon kedvezményben részesüljön, mint aminő kedvezményeket biztosít az

buzánk, rozunk már be van takarítva, pajtákbá rakva, az egész falu segített a behordásban, mert megígérték nekik, hogy ha segítenek, kicsépelhetik gépünkön gabonájukat. A nép örömmel egyezett bele, hagyták az övéket s segítettek nekünk. Az ő gabonájuk még mind a tarlón fekszik, keresztbe rakva s azt most kiverte a jég teljesen.

— Ugy-e édes anyám — fordult most a leány anyjához, te segíteni fogod a szegény tönkre ment embereket; lásd: azoknak sokkal nagyobb a kárunk, mint a mienk.

— Mindenesetre Alice, erőnkhez képest segíteni fogjuk, — mond a báróné kegyesen — s ha hozzánk fordulnak, üresen semmi esetre sem távoznak.

— Hiszen nekünk ugy is volna, — folytató a leány — ha mindenünket elverte volna is a jég; és ők segítették a mienket megmenteni, ugy-e nem leszünk hálátlanok érte? Ugy-e a megmentett gabonát kiosztod köztük? hiszen nekik köszönhetjük, hogy van, legalább lesz kenyérük a télen.

— Bizd azt csak rám Alice, gyermek vagy te még ahhoz.

— Épen olyan aranyos, jó szive van a baronesseknak, — mond az inspektor, — mint a boldogult méltóságos urnak volt, de hamar észrevehette, hogy az rozszul esik a nőnek, mert arca elborult s egy nehéz sőhajt nyomott el.

A jégverést ekközben valóságos felhőszakadás váltotta fel.

— Amit meghagyott a jég, elviszi a víz, — mond az inspektor önmagában s komoran nézte az alatt folyóvá vált vizet, mely zúgva rohant tova, magával sodorva az arasznyi jeget.

De ez sem tartott soká. A mily hirtelen támadt a vihar, oly hamar huzódott is el; a sötét felhők elszóltak, foszlányaik szanaszét repültek az égbolton, az ég kékje itt is, ott is előkandikált, és végre felragyogott a nap is.

„Zalamegye“ tárcája.

A zivatar.

Irta: Naglné Karay Mariska.

Oly tikkasztó meleg van, hogy a gyenge kerti növények bágyadtan borulnak a földre, fonnyadt leveleik epedve pár csöpp esőért.

Az aratás javában foly mindenfelé; a borzasztó hőségben emberfeletti munkát végeznek a szegény emberek; a nap tüze már kezd elviselhetlenné válni.

Hirtelen hideg légáramlat sodorja tova a tikkasztó meleget, sötét felhők emelkednek délnyugotról s örült gyorsasággal repülnek fölfele.

A munkás nép sietve hagyja abba a munkát és aggódva néz a felhők elé; mint egy kiterjesztett szárnyú vészmadár, repül az tova a menybolton, eltakarva az ég szende kékjét.

Fehéres, szürke jégfelhők kavarnak a sötét látóhatáron: s ezek töltik el aggodalommal a szegény embereket.

Kényelmes, puha karszékben ülve, nézte az urnő kastélya ablakából a vihar közeledtét; fiatal leányka állt mellette s nagy szemével a sötét fellegekbe bámul.

— Milyen borzasztó jégfelhők ezek anyám — mond a leány az égre mutatva.

— Méltóságos asszony hivatott? — mond belépve az inspektor, egy középkorú, jól táplált férfi, — most érkeztem csak haza s azonnal ide siettem.

— Igen, egy kis beszélni valóm lesz inspektor urral — mond a báróné, csókra nyujtva kezét, — egy ajánlatot kaptam egy pesti termény nagykereskedőtől, a buzát illetőleg, lesz szives átnézni, elfogadhatók-e a feltételek? Nézze ezt az időt, — folytató az ablakon kimutatva — borzasztó zivatar lesz mindjárt.

— Csak jég ne legyen, — szólt közbe a leány.

— Az borzasztó csapás lenne a szegény emberekre

nézve, — mond a férfi, — tavaly is elverte határunkat a jég, tönkre kell akkor menniök.

A sötét fellegek betakarták már az egész láthatárt, egymást követte a villám lobbanása s a távoli menydörgés már fejük felett csattogott.

Majd az eső nagy cseppekben kezdett hullni, minden csepp, tenyérynvi vizes foltot hagyott a kastély falán, s pár perc múlva már az ablak üveg tábláin az első jégzemek voltak hallhatók.

A báróné fölkel kényelmes karszékéből, oda lép leánya mellé az ablakhoz. A jég diónyi nagyságban hull sűrűn, eső nélkül, s pár pillanat múlva tojás nagyságu darabok esnek.

A mezőn meglepett munkásnépet vagdalta kegyetlenül, a legelőről szét futott csorda bögve rohant haza, a megrakott kocsik eszeveszetten vágattak. Asszonyok jajkiáltásába bele vegyült a gyermekek rémült sikolytozása, a borzasztó hangzavart elnémította a sűrűn hulló jég tülsiketítő éles ropogása.

Pokoli zivaj volt az.

— Borzasztó idő! — mond a báróné, újra karszékébe ereszkedve, — tönkre tesz ez a jég most mindent!

— Szegény emberek! — suttogá a leány és sápadt, fehér arcán egy könyecsepp gördült alá.

— Bizony szegények! — mond az inspektor a sűrűn hulló jégen felejtve tekintetét, — kiszámíthatlan a kár. Méltóságos asszonyom! — fordult az urnőhöz — a kint levő termést ez óriási jég teljesen tönkre teszi.

— Mi csak megélünk azért valahogy — mond a nő, leverten bár, de nem csüggedten, — hanem a szegény nép!

— Koldusok lesznek, — mond a férfi komolyan, — egész évi termésük oda van, ők abból élnek, az a kenyérük, egyéb jövedelmi forrásuk nincs, s most minden elveszett.

— Minden? — Ismétlé a nő.

Nekünk nincs oly kárunk; mert a mi learott

Mai számunkhoz fél iv melléklet van csatolva.

Állami tisztviselők nyugdíjaztatásáról szóló 1885. évi 11. t. c. azon tanítók részére, kik állami iskolákban működnek s akik 30 évi szolgálat után beszámítható egész fizetésükkel nyugdíjaztatnak.

Ismerjük nagyon is jól — mint adózó polgárok — azon terheket, melyek napról napra fokozottabb mérvben nehezdednek államháztartásunkra, úgy hogy újabb terhek elviselésére az ország majdnem képtelen. Bátrak vagyunk azonban kimutatni, hogy nyugdíjtörvényünknek a fent kérelmezett alakban való megváltoztatása államháztartásunkra újabb terheket nem ró, vagy csak nagyon is csekély mértékben igényel újabb áldozatot.

Ugyanis az 1875. évi 32. t. c. 9. §-a 1. pontja szerint az elemi iskolai tanítók nyugdíja 300 forintban van megállapítva s mivel a népoktatásról szóló 1868. évi 38. t. c. 142. §-a értelmében az elemi iskolai tanítók évi minimális fizetése 300 forint, s a gyakorlatban azt tapasztaljuk, hogy a legtöbb községben az elemi iskolai tanító fizetése ezen összegnél nem nagyobb s minthogy az ország tanítóinak legnagyobb része az elemi iskolákban működik: az elemi iskolai tanítók ezen nagy többségének nyugdíjaztatása semmi külön kiadást nem igényel.

Új teherként szerepelne azon elemi iskolai tanítók nyugdíjaztatása, kik a minimális 300 frtnál nagyobb fizetést élveznek, valamint a felső nép- és polgári iskolai tanítóké, kiknek fizetése az 1868. évi 38. t. c. 142. §-a szerint a lakbéréen felül 550 frt, illetőleg 800 forint s akik az 1880. évi dec. 15-én 32944. sz. a. az ötödik éves korpótlék ügyében kiadott szabályrendelet alapján fizetésük 10%-át korpótlék gyanánt kapják s akik részére az 1875. évi nyugdíjtörvény 40 évi szolgálat után 400 frt nyugdíjat biztosít.

De a tanítósnak ép ezen része részesül legmósból elbánásban. Ezekre nézve nem lesz a nyugdíjazás az állam szolgálatában becsülettel eltöltött hosszasan működésnek méltó jutalma, hanem kezdete — agg korban — a legnagyobb nyomornak.

Hogy állításunk nem túlzott, elég szomorú bizonyítékot szolgáltat maga az élet!

Egy elemi iskolai tanító, aki szakképzettsége folytán oly kedvező helyzetbe jut, hogy 600—700 frtos állást foglalhat el, minő nyugalommal személheti éveinek tünését, ha folyton gyötöri annak tudata, hogy nyugdíjaztatásakor felét sem kapja meg az addig élvezett fizetésének.

Még szembeszökőbb az aránytalanság a felső nép- és polgári iskolánál működő tanítók nyugdíjaztatásánál. A polgári iskolai tanító ugyanis 30 évi szolgálat után a 200 frt lakbéréen kívül kap 800 frt fizetést, 480 frt korpótléket, összesen 1480 forintot s midőn nyugdíjba lép, kap 400 frtot, vagyis nyugdíjaztatása előtt élvezett fizetésének 27%-át. Hát ha az illető 1875. előtt már alkalmazásban volt s akinek részére az 1875. évi 32. t. c. 41. §-a 2. pontja évi 250 frt nyugdíjat biztosít, aki tehát nyugdíjaztatása előtt élvezett 1480 frt fizetésének 16%-át kapja, vagyis midőn nyugalmába lép, előbb élvezett fizetésének minden 100 forintja helyett kap 16 forintot!

Mélyen tisztelt Képviselőház! Lehetetlen, hogy az 1875. évi nyugdíjtörvény alkotásánál e körülmény kellő méltatásban részesült; mert különben elő nem fordulhatott volna ama viszásság, hogy míg az 1885. évi 11. t. c. az állami szolgálatnak egész 300 frt évi fizetésüket biztosította, addig oly mostoha lett volna a polgári- és felső népiskolánál működő tanítók iránt, hogy azokat még oly nyugdíjban sem részesíté, mint a hivatal szolgálatát.

Mennél több éven át tanít ilykép a polg. és felső népiskolai tanító: annál jobban nehezedik reá önsúlyként ama kétségbeesztő gondolat, hogy közeledik nyugdíjaztatási idejéhez, mikor betöltött hosszú szolgálatának jutalmául — az 1875. évi 32. t. c. rendelkezéséhez képest kap évi 400, illetve 250 frt nyugdíjat, s méltán nézi ekkor irigy szemmel az irnokot, aki mind szellemi kép-

A pusztítás borzasztó volt!

Köröskörül mindenütt, minden össze volt törve; a már fejt hányt szűz kukorica össze-vissza volt hasogatva, a dinnye, tök levelei foszlányos rongyokként lógtak le az indáról. A zab, az árpa a sárba volt verve egészen; a fákrol minden gyümölcs a földön volt. A kerti vetemények összetörve, elmosva, iszapba temetve; a szőlő venyigéi pusztán, lombtalanul merednek az égnek, itt-ott tün fel rajta egy-egy rongyos levél.

— És a nap mosolyog!

Sirva, zokogva járják be az emberek a határt, kezeiket tördelve az asszonyok, sötét kétségbeeséssel arcukat a férfiak; minden, minden megsemmisült! A szép remények, a gazdag termés, most már csak álom, oh a való sokkal kétségbeesztőbb, kinosabb; nincs, nincs semmi!

Alice ott áll az ablak előtt és néz ki rajta, a multkori viharok alig maradt már nyoma, újra zöldül, éled minden.

Míg ő az újra ébredt természetben gyönyörködik, a mellékszobában anyja a falu küldöttségét fogadja.

— Méltóságos asszonyom — mond a küldöttség vezetője, egy tisztos öreg ember, a bárónéhoz fordulva, — minket a falu népe küldött ide, méltóztatásuk minket meghallgatni. Nagyon szerencsétlen nép vagyunk mi, az Isten sokszor meglátogat. Pár napja még mindenünk volt, s ma szegény koldusok vagyunk. Pedig nem érdemeltük meg, ő látja lelkünket, hogy nem éltünk vissza jószágával. A borzasztó jég tönkre tett mindent, sir az ember lelke, ha a pusztításon végig néz. Nem lesz a télen kenyerünk méltóságos asszonyom és az ősz ember hangja elfúlt s napbarnította arcán végig csorgott a könny; — gyermekeink éhezni fognak, éhezni velünk! Nem tudjuk majd fizetni adónkat és elfogják venni tőlünk utolsó rongyunkat, az utolsó vánkost fejünk alól, oh hova jutunk akkor nyomorúságunkban! Taval is elverte jég a határunkat, oh de mi volt az, az ideihöz

zetségre, mind fizetésre nézve eddig tőle oly messze állt s mégis nyugdíjaztatásakor megkapja egész fizetését.

Azon hitben vagyunk, hogy a magyar törvényhozás bölcsessége ily méltánytalanságot el nem tűrhet, e bajt gyökeresen fogja orvosolni s azon elemi iskolai tanítókról, kiknek fizetése a 300 frtot meghaladja így a felső nép- és polg. isk. tanítókról szintén atyailag fog gondoskodni s őket is részesíti azon. elbánásban, mit saját szolgái részére — teljes fizetésükkel való nyugdíjaztatással — biztosít. Fogja ezt tenni annyival inkább, mert a nagymélt. vallás- és közoktatásügyi miniszteriumtól az országos tanítói nyugdíjalapról kibocsátott legutolsó jelentés szerint az alap oly tekintélyes összegre emelkedett, hogy ha a hátralekötök pontosan behajtják s a folyó jövedelmeket rendszeren beszedik, az 1875. évi nyugdíjtörvénynek a kérvényünkben előterjesztett módon való megváltoztatásával járó kiadás a tanítói nyugdíjalapból teljesen fedezhető.

Mélyen tisztelt Képviselőház! Alázatos folyamodványunkban nem jogokat és kiváltságokat kérünk, hanem egyedül méltányosságot! Kérjük azon egyszerű alapon, hogy mikor a tanítói kar az államnak ép oly hasznos szolgálatot tesz, mint többi tisztviselője, úgy nyerve ezekkel egyenlő jogot is. Terhes hivatásunk teljesítése közben legyen meg legalább ez az egy vigaszunk!

Igazságos ügyünket a mélyen tisztelt Képviselőház bölcs elbírálására bízva s nyugdíjtörvényünknek a kérvényünkben kifejtett alapon való módosításáért újból esedezve, vagyunk a mélyen tisztelt Képviselőháznak Zala-Egerszegen, 1889. évi január hó 13-án tartott központi választmányi gyűlésünkön.

alázatos szolgái:

Kiss Lajos,
tantestületi főjegyző.

Udvardy Ignác,
tantestületi elnök.

Közegészségügy.

Dr. Mangin Károly megyei főorvos úr a megye területén 1888. év december hóban észlelt közegészségi állapotról és egyéb, a közegészségügyet érdeklőkről következő jelentést terjesztett elő a közigazgatási bizottság január havi ülésén.

Az időjárási viszonyok kedvezők voltak, a hónap legnagyobb részében enyhe és derült napokat élveztünk.

A közegészségi állapot úgy a felnőttek, mint gyermekeknel általában kielégítő, sőt egyes vidékeken teljesen kedvező volt. Ha néhol szaporodott is a megbetegedések száma, a köresek nagyobb részben szeliden folytak le, csakis Zala-Egerszeg város képezett e tekintetben kivételt, hol a halálozási százalék emelkedett anélkül, hogy akár a felnőttek, akár a gyermekek közt járványok uralkodtak volna. Leginkább a légzőszervek hurutos-lobos bántalmait kerültek gyógykezelés alá. Észleltettek ezeken kívül gyomor- és bélhurutok, csúszok, nehéz váltóház. Gyermekek közt a pacsai járásban jó indulatú mirigy lobnak, Káptalanfán pedig egyszerű toroklobnak több esete, továbbá a csáktornyai járásban szórványosan dyphtheritisz, hökhurut, valamint Dabroncz és Rigács községekben vörhenyek szórványos esetei, Lendván és Lakosban néhány kanyaró.

A hevenyfertőző kórok közül a vörheny 2 községben (Gánicsán és Túrjén), a kanyaró szintén 2 községben (Német-Szent-Miklós és Zalabérben), a himlő pedig 3 helyen (Örvényesen, Aszófőn és B.-Udvariban) öltött szórványos jellegűt, de a hó végéig beérkezett jelentések szerint mindenütt megszüntek, a vörheny és kanyaró járványokról a zárjelentések is betérjesztettek.

Vörhenyben megbetegült 26 gyermek; ezek közül meggyógyult 23, meghalt 3. Ka yaróban megbetegült 43 gyermek; meggyógyult 41, meghalt 2. Himlőben megbetegült 28 egyén, kik közül meggyógyult 21, meghalt 7.

A Zala-Koppányban felmerült 5 szemcsés köthártyalob eset gyógyulással végződött, az illetők azonban még felügyelet alatt tartatnak.

képezt, egy kevés még is maradt s valahogy szűkecskén még is kiteleltünk, de most nem maradt semmink. Ha látna a méltóságos asszony a tarlón szétdobált kerecszeteket, melyeket kiesélt a jég, elhordott a víz; az összetört szőlőt, kukoricát, ha látna a kétségbeesést lelkünkben, midőn a jövőre gondolunk, oh akkor a méltóságos asszony szíve is megindulna rajtunk.

Nagyot sóhajta hallgatott el az öreg, kérges tenyerét végig huzta izzadt homlokán s áhitattal várta a nő válaszát.

— Mit tehetek hát önökért — mond a nő kényserített nyájassággal — beszéljenek hát jó emberek, sajnos, ismerem a jég pusztítását magam is, nekem is mindenemet elverte.

— Nagy szomorúságunkban eszünkbe jutott a méltóságos asszony — mond az öreg újra neki fohászodva, — tudjuk, hogy milyen áldott jó lelke van, mely nem fordul el soha a szerencsétlentől. Pedig mi nagyon szerencsétlenek vagyunk! Annyi teher súlyosodik ugy is vállainkra, hogy ma holnap leroskadunk alatta. És még az Isten is sujt.

A nő türelmetlen mozdulatot tett, melyet még az öreg, műveletlen ember is megértett.

— Igaza van a méltóságos asszonynak — mondá — nagyon is sokat beszéltek össze, de megkönnyebül az ember lelke, ha kiontheti keserűségét. Míg a boldogult méltóságos ur élt, az Isten nyugosza meg szegényt, sokkal kevesebb volt a teher, azért a néhány száz held földért, melyet az uradalomtól birunk bérbe, kevesebb árendát kellett fizetni. . . .

— Sokalják talán?

— Hiszen elégnek elég az, méltóságos asszony, de azért megfizetjük, ha másképp nem lehet, megfizettük eddig is pontosan, becsületesen; de az idén ugy elvert a jég mindent, hogy nem leszünk képesek az árendát kifizetni, még ha a lelkünket adjuk is ki érte.

— Leszállítsam talán?

— Nem azt jöttünk most kérni, azzal az idén

Boncolat teljesített összesen 7 esetben és pedig hatszor törvényszéki megbízatás folytán, egyszer pedig rendőri tekintetből. A törvényszéki boncolatoknál a halál okai voltak: 4 agyvérömleny, 1 mérgezési gyomorlob; a rendőrinél genyver. Külső hulla szemle rendőri tekintetből 7 esetben ejtetett, súlyos sértés bejelentetett 5.

Öngyilkosságot 5 egyén követett el, kik közül 2 lövéssel vetett véget életének, 1 magát felakasztotta, 1 phosphorodatot ivott, egy galamboki asszony pedig szíven szurta magát.

Véletlen szerencsétlenség általi halálnak szintén 5 egyén lett áldozatává, és pedig: (Bencez Mari Szent Balázson, Kalmár József Keszthelyen) a leomló föld alá temetett; 1 (Hári Péter Zala-Szent-Györgyön) a leomló fa által agyonzuzatott; 1 (Mitter Ferenc Kerecsenyben) terhes szekér által agyon gázoltatott; 1 (Angyán Sándor Káptalan-Tóiban) vízbe fullt.

Elmekörnek négy esete lett hivatalos beavatkozás tárgya; 3 beteg, mint csendes örült, házi gondozás alatt hagyatott; 1 pedig mint közveszélyes, tébaldába szállítatott.

Munkarend

a zala-egerszegi kir. törvényszéknél 1889. évi február hó 1-ső napjától kezdve.

I. A tanácsok beosztása.

1. Büntető tanács (a büntető felelbiteli ügyekben is). Elnök: Bognár Geiza törvényszéki elnök. Bírák: Mihálovits Károly, Gidró László tszéki bírák. Jegyző: dr. Kéri Miklós tszéki jegyző.

2. Polgári tanács (polgári peres és perenkívüli, urbéri, kereskedelmi, váltó, csőd és kisebb polgári perekben felelbiteli ügyek). Elnök: Mihálovits Károly tszéki bíró. Bírák: Somogy János, Nagy Géza tszéki bírák. Kereskedelmi ülnökök: Fischer Miksa, Fangler Mihály, Horváth Miklós bejegyzett kereskedők. Jegyző: Gombás Aladár tszéki aljegyző.

3. Fegyelmi tanács. Elnök: Bognár Geiza tszéki elnök. Rendes bírák: Gidró László, Nagy Géza tszéki bírák. Pótbíró: Baumgartner József tszéki bíró. Vizsgálóbíró: Hrabovszky Flóris tszéki bíró. Jegyző: Gombás Aladár tszéki aljegyző.

4. Telekkönyvi egyes bíró: Hrabovszky Flóris tszéki bíró.

5. Törvényszéki vizsgáló bíró: Baumgartner József tszéki bíró.

6. Csődbiztos: Mihálovits Károly tszéki bíró.

7. Pertárnok: Nádasdy Aladár tszéki aljegyző.

II. Ügybeosztás.

a) Büntető tanács. Bognár Geiza tszéki elnök a végtárgyalások vezetője és a büntető folyó és felelbiteli ügyeket elintéző tanács elnöke. — Mihálovits Károly tszéki bíró a büntető- és a büntető felelbiteli ügyek 1/3-ad részének előadója. — Gidró László tszéki bíró a büntető és büntető felelbiteli ügyeknek 2/3-ad részében mint előadó működik.

b) Polgári tanács. Mihálovits Károly tszéki bíró a polgári peres és perenkívüli, kisebb polgári felelbiteli, urbéri, váltó és kereskedelmi ügyek előadásánál mint elnök, csődügyekben mint előadó működik, mely utóbbi esetben az elnökséget Somogy János tszéki bíró veszi át. — Somogy János tszéki bíró a polgári peres és perenkívüli, kisebb polgári felelbiteli, urbéri és váltó ügyek felerészbeni előadója. — Nagy Géza tszéki bíró a polgári peres és perenkívüli, kisebb polgári felelbiteli, urbéri és váltó ügyek másik fele részbeni, a kereskedelmi ügyek kizárólagos előadója.

III. Tanácsok napirendje.

A) Büntető tanács. Végtárgyalásokat minden kedden és csütörtökön, a folyó és felelbiteli ügyekben pedig ülést minden szombaton tart.

Folytatás a mellékleten.

már nem segítene rajtunk a méltóságos asszony, azért jöttünk könyörögni, hogy engedje el nekünk az ideai árendát.

Vége hát ki volt mondva a nagy szó, mintha mázsás kő esett volna le szívről, olyan megkönnyebülten lélegzett föl.

— De hisz ez a bérösszeg ezekre rug? — mond a nő rövid idő múlva.

— Hisz épen azért, mert oly nagy a summa, nem bírjuk azt össze szedni, — mond az öreg, — honnan vegyünk mi szegény nyomorultak négyezernyolcszáz forintot.

— De én elveszithetem ugy-e?

— Mi az a méltóságos asszonynak? semmi, meg sem érzi, míg nekünk kincs, vagyon, melyért örökre hálások leszünk.

— Tévednek jó emberek, négyezernyolcszáz forintot nem dobhatok csak olyan könnyelműen ki az ablakon.

— Nem dobhatja ki az ablakon! mond az ősz ember keserűen — hát a méltóságos asszony azt hiszi, hogy az ablakon dobja ki, ha nekünk ajándékozza. Nem vagyunk-e elég szerencsétlen, porig sujtott emberek? nem vagyunk-e méltók az emberek sajnálatára, részvételére?

— Nem tehetem, annyit nem tehetek, — mond a nő az ablakhoz lépve, — valami csekélységet talán engednék belőle, de az egész nem lehet. Engem is ép ugy sujtott az Isten, mint magukat, az én természetem is tönkre ment, nem veszthetek el ufolag annyit, nélkülözni másért én sem akarok.

A küldöttség tagjai össze néztek, a szomorú, sápadt arcokon most először jelent meg az a vad kifejezés, midőn a fényűző kényelmen végig tekintettek. A selyem kárpitok, ékszerek, ezüstök, mind, mind azt hirdették, hogy a benn lakók — nem nélkülöznek.

Alice szíve kinosan szorult össze a szomszéd szobában; minden szót hallott, oh hogy tud az ő édes, jó anyja ilyen kegyetlen lenni.

B) *Polgári tanács.* Nyilvános és nem nyilvános üléseit minden hétfőn, sürgős ügyekben minden csütörtökön tartja.

Soron kívüli előadandó ügyekben bármely napon ülések tartatnak.

A törvényszéki elnök a feleket a tanácsülések tartama kivételével a hivatalos órák alatt mindenkor elfogadja.

A letét nyilvántartási napló a felek által a hivatalos órák alatt mindenkor betekinthező.

Zala-Egerszeg, 1889. január 20-án.

Bognár Geiza,
kir. törvényszéki elnök.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

A csaktornya-zala-egerszeg-szent-iván-sümeghi vasút törzsrészevényeire a polgármesteri hivatalhoz a következő aláírások küldtek be: Kaiser József 1000, Kovács Kálmán 500, özv. Farkas Dávidné 500, Fangler Mihály 300, özv. Gyuk Antalné, Schütz Sándor, Hanty Károly, Hrabovszky Flóris, Fischer László, Königsmayer János (Neszelej) 200—200, Gombás Tivadar (Ola), Balaton József, Császár József, Weinberger Herman és fia, Hári Károly, Zsilinszky Sándor, Schmidt Józsefné szül. Réfy Laura, Zsuppán Gergely, Klein Ignác 100—100 forintól.

A küldöttséget, mely a keszthelyi gymnasium ügyében Svastits Benó főispán úr öméltságnak vezetése alatt f. hó 19-én Budapesten gr. Csáky vallás- és közoktatásügyi miniszternél tisztelegget, a miniszter igen szívélyen fogadta s főispán úr öméltsága által előadott kérelemre vonatkozólag azt felelte, hogy ha csak lehet — Keszthely város kérelmét teljesíti. A küldöttség az államtitkárnál és Klamarik tanácsosnál is tisztelegget, kik szintén megígérték hathatós közbenjárásukat. A küldöttséghez Budapesten hozzácsatoloztak Radocza János, Unger Alajos és Eitner Sándor orsz. képviselők, továbbá dr. Bitá Dezső, Baronyi Benedek, dr. Nagy Lajos, Beck Vilmos stb. A keszthelyi gymnasium ügye a legközelebb elődől. Annyi már határozottan biztos, hogy az algymnasium marad, hogy főgymn. lesz-e, az a minisztertől függ.

A zala-egerszegi polgári és középkereskedelmi iskola segélyző és önképző egyesülete javára márczius hó 2-án hangversenyyel összekötött táncestély tartatik, mely tárgy-sorsjátékkal lesz egybekapcsolva. A tárgy-sorsjátékhöz szükséges tárgyak adományozása tárgyában a rendező-bizottság nevében a következő kérelem bocsátottatik ki: „A zala-egerszegi polgári és középkereskedelmi iskola segélyző és önképző egyesülete azon nemes célt tűzte maga elé, hogy a szegény, igyekvő, jóviseletű tanulóknak a szükségességekkel való ellátásával lehetővé tegye, hogy a szegény tanulók a magyar nemzeti művelődés áldásaiban részesüljenek; az önképzés eszközeivel pedig alkalmat nyujtson az ifjúságnak, hogy mint önálló gondolkozású egyének lépjenek az életbe. Ily nemes és magas cél érdekében hívjuk föl t. címet s hazafiai tisztelettel kérjük, méltóztassék az egyesület javára a folyó 1889. évi márczius 2-án rendezendő tárgy-sorsjáték nyereségytárgyához hozzájárulni s az erre szánt tárgyat, vagy esetleg tárgyakat sziveskedjék az aduirtó elnökséghez beküldeni. A szives adományokért előre is hálás köszönetünket nyilváníttuk. Az áldozatra kész szives adakozók nevei s küldendő tárgyak sorozata a helybeli lapban fognak közzétettni. A kisorsolás az egyesület hangversenyyel összekötött táncestélyén fog megtörténni Zala-Egerszeg, 1889. január 15-én. A rendező bizottság nevében: Kiss Lajos egyesületi elnök.

A nagy-kanizsai társaskör évi rendes közgyűlésén költségvetését 1962 forint bevétellel és 1945 frt 75 kr. kiadással irányozta elő. A tisztújítás következőleg

A nő az ablakon nézett ki, terhére volt már a könyörgő ember, nem nézett rájuk akkor sem, midőn az öreg majd zokogva mondá:

Hiába jöttünk hát, hiába számítottunk a méltóságos asszony jó szívére, nem akar könyörülni rajtunk!

Eltfogja árvereztetni kis viskónkat, utolsó tehenünket, házi eszközeinket, mert mi fizetni nem bírnunk, nincs, nincs miből! Oh forduljon felénk méltóságos asszony, nézzen ránk, nézze, mind meg lett emberek vagyunk és sirunk, mint a gyermek! Borzasztó a jövő, amely elé nézünk, borzasztó a kín, mely keblünket szaggatja; nem fog megindulni lelke a hajlékaikból kivetett nyomorultak jankiáltásán, nem érez részvétet irántunk? Méltóságos asszony is anya, van gyermeke, oh adjon az Isten benne annyi örömet, amint megkönyörül a mi szegény, nyomorult gyermekeinken!

— Anyám! — kiáltott most Alice fölírntva az ajtót — ha te nem indulsz meg könyörgésükön, megindulok én!

— Fogja ezt, — rebege az ősz ember kezébe téve egy csinos, faragott szekrénykét — ékszerem vannak benne, egyebem nincs, de ezt maguknak adom. . .

— Alice! — szólt közbe a nő.

— Igen anyám nekik adom, — mond a leány hévvel, — bár volna több, hogy segíthetnék nyomorukon. Nem kell nekem gyémántos ékszer, midőn látom, hogy körülöttem éheznek, midőn látom, hogy a nyomor könnyeket sajtol szemükbe. . .

— Ne féljen a méltóságos asszony, — mond az ősz ember büszkén és letette az ékszeret az asztalra, — ne féljen, ugy sem fogadjuk el. Köszönjük bár a kisasszony jóságát, ugy vesszük, mintha elfogadtuk volna s örökre hálásak leszünk érte.

— Nem, nem fogadom vissza — tiltakozott a leány — ne akarjanak megbántani azzal, hogy vissza utasítják. Elfogadhatják bátran, sajátom az, nem családi ékszer, anyám is megengedi, hogy oda adjam.

— Legyen tehát, — mond az öreg ember s köny-

ejtetett meg: Varga Lajos elnök, Clement Lipót al-elnök, dr. Mayer Ferenc titkár, Oroszváry Gyula ügyész, Unger-Ullmann Elek pénztárnok, Horváth Károly háznagy, Vághó Ignác könyvtárnok. Választmányi tagok: Tóttósy Béla, Somschich Lőrinc, Hertelendy Béla, Buday József, Kovács Antal, Dezsényi Elek, Weber Károly, dr. Szekeres József, Dauscha Ottó, ifj. Fesselhoffer József. Számvizsgálók: Schmidt Frigyes, Fábian Ferenc, Ebenspanger Leo.

Alapszabály megerősítés. A m. kir. belügy-miniszter a „zala-egerszegi kisdiednevelő egyesület“ alapszabályait a bemutatási záradékkal ellátta.

Egyházi kinevezés. A halálozás folytán megüresedett alsó-lendvai plebániához plebánossá Kiss Pál felsőszemeyei plebános neveztetett ki.

A zalamegyei fiatalok február végén Keszthelyen fényes bált rendez az „Amazon“ szállodában.

Gazdász bal. A fiatal gazdászok Balogh Tódor elnöke alatt az idén kitétek magukért. Igen csinos, szép bált rendeztek, mely a keszthelyi ez idei bálók sorát igazán szépen nyitá meg. Nem volt nagy közönség, zsufolt táncterem, de akik megjelentek, szépen beilletek a koszoruba. Ott voltak: Vértessy Ivánné, Emece Józsefné, Rossné, Reischlné, Torkosné, Oltay G.-né, Stepanicsné, Kissné, Baudirné stb. urnők, Garger Zsuzsi, Vértessy Jolán és Gizi, Kvacsek Irén, Kiss Margit, Nagy Margit, Mészáros Mariska, Csesznák Klementin, Emece Gizi, Reischl Irma, Kummer Rózsa, Ross Matild, Mojzer Magdolna, Stefanics Pepi és Mariska, Torkos Klára stb. stb. kisasszonyok.

Gyászhir. Vettük a következő gyászjelentést: Szidnay Antal a saját, — valamint sógorai, sógoróni és az összes rokonság nevében fájdalomtelt szívvel jelenti forrón szeretett s felejthetetlen neje Szidnay Antalné szül. galántai Bessenyei Máriának f. é. január hó 18-án d. e. 9 és fél óraker életének 50-ik, boldog házasságának 20. évében rövid, de sulyos szenvedés után történt gyásos elhunytát. A boldogult hült tetemei f. é. január hó 20-án d. u. 3 óraker fognak a helybeli sirkertben rom. kath. szertartás szerint örök nyugalomra tetetni, az engesztelő szent mise áldozat pedig f. hó 21-én fog a Mindenhatóknak bemutatattni. Sümeg, 1889. évi január hó 18-án. Bessenyei Ferenc és neje Wodiáner Iren, Bessenyei Ludovica özv. Kiätz Gyuláné, Merkly Karolin férje Ruzs Sándor, Ifj. Merkly Antal és neje Bellus Anna, Merkly Gabriella és férje Schäffer Andor, Szidnay Karolin férj. Martinek Isvánné, Szidnay Fanni testvérei, sógora és sógoróni, Bessenyei György nagybátyja, id. Merkly Antal mostoha atyja.

Kozmadombjan f. hó 19-én Dervarics János föld-birtokos úrnál — diszesen épült új, emeletes kastélynak felavatása alkalmából — fényes estély volt, melyen mintegy ötvenen vettek részt. Jelen voltak Svastits Benóné öméltsága Eugenia leányával és Csillag Saroltával, Skublics Jenőné Celesztin leányával, Botfy Lajosné, Horváth Alajosné (Nagy-Lengyel), Hagymásy Gyuláné, Vértessy Béláné (Nova), Zarka Juliska (Liczko), Pály Magda (Pölöske) stb. urhölgyek. A szives házi-asszony és háziúr Malvin leányokkal a megjelenteket ősi magyar vendégszeretettel fogadták s a lukullusi vacsorát reggelig tartó tánc követte Horváth Jóska zala-egerszegi első zenekarának közreműködése mellett.

A zala-egerszegi ipartestület ez évi rendes közgyűlését — a mult számunkban közölt tárgysorozat mellett — f. hó 27-én délután egy óraker tartja a községi elemi iskola második fosztályának termében.

A perlaki társaskör f. év január 20-án tartotta meg rendes közgyűlését élérk érdeklődés mellett. A közgyűlésen jelen volt a kör tagjainak nagy többsége, ami arra vezethető vissza, hogy a kör tagjai a társaskör és társas élet szükségességének érzetétől át vannak hatva. A tartalmas s a társaskör három éves működését részletesen felelő elnöki jelentést a közgyűlés tudomásul vette. A pénztár vizsgáló bizottság jelentése alapján, a pénztár 111 frt 03 kr. pénztári maradvány-csillogott szemébe. — Legyen tehát — ismétlé, a leány kis kezét férfiasan megszorítva, — elfogadjuk, hogy a kisasszonynak fájdalmat ne okozunk. Elfogadjuk azért, hogy rá tegyük a Szűz Mária képre, a havá imádkozni fogunk járn, kérem az Isten, hogy tegye boldoggá a kisasszonyt, mert mi ezt a napot soha elfeledni nem fogjuk!

A szegény emberek már régen elhagyták a termet és a báróné még mindig boszusan, megszegyenülve jár föl s alá.

— Minő ostobaság volt ez már megint téved Alice, — mond ingerülten — nevétségessé tettél ilyen emberek előtt.

— Ne haragudjál édes anyám, — mond a leány nyugodtan — nem tettelek nevétségessé, de nagyon megsajnáltam szegényeket, nem bírtam hallgatni rimázkodásukat.

— Megsajnáltam! hiszen én is sajnálom őket, de könnyelműen azért még sem tehetem magamat miattuk tönkre.

— Anyám! — mond a leány anyja szemébe nézve — én nem szavakkal, de — szívemből sajnálom őket! E finom célaittal kiejtett szavak nem tévesztették el hatásukat, a báróné arca lángba borult, nem tudott mit felelni.

Majd hirtelen oda lépett a csegetyü zsinorhoz és erősen megrántotta azt.

— Siessen a most távozott emberek után — mondá a belépő inasnak — s mondja meg nekik, hogy legye-nek holnap délelőtt az inspektornál, az idei bérösszeg ellesz nekik engedve, ugy is mindent elvert a jég.

Alig tette be az inas maga után az ajtót, Alice oda rohant anyjához és átkarolva elhalmozta csókjaival; a nő boszúsága lassan eltűnt s enyelegve kérde leányától:

— Most már én is szívemből sajnálom szegényeket?

— Igen anyám, és én is szívemből szeretlek téged.

nyal helyesnek találtatt és a pénztárnoknak, ugy-szintén a háznagynak és könyvtárnoknak a felmentvény megadatott. Elnök a választmány működésének vázolója után, a közgyűlésre bizza annak megítélését, hogy menyire járt el a kör választmánya a reája ruházott tisztteljesítésében, s miután működési idejük lejárt, saját és a választmánya nevében leköszön. A választás a következőleg ejtetett meg: elnök: Götz Ferenc, alelnök Grész Alajos, háznagy Horváth Csongor, titkár Sipos Károly, pénztáros Tóth Sándor, könyvtáros Kókényesdy János. Választmányi tagok: Varga János, Szébenyi Lajos, Kostyal Ferenc, dr. Böhm Sidney, Filipits Lajos, Spitzer József, dr. Papp Gyula, Banelly Sándor, Csesznák József, Horváth Pál, Solyomy Tivadar. — Elnök a közgyűlés támogatását továbbra is kérve, a közgyűlést bezárja.

Köszönetnyilvánítt. Gózonny Lászlóné urhölgy a zala-egerszegi szegény gyermekek karácsonya egyesületének céljaira 2 frt 28 krt volt kegyes adományozni, melyért hálás köszönetét fejezi ki az egyesület elnöksége.

A sümeghi takarékpénztár évi rendes közgyűlését február hó 2-án délelőtt 10 óraker tartja saját házában.

A zala-egerszegi kereskedelmi kör f. hó 19-én este thea-estélyt rendezett, mely alkalommal Balassa Benó úr sikerült felolvasást tartott a szokások és példákrol. A felolvasót a jelenvoltak szakszajlásban részesítették.

Loebel Gyula recitátor Bécsből f. hó 21-én a kereskedelmi kör helyiségében szép számú közönség jelenlétében Tell Vilmos monológját és Zaphir humorisztikus költeményeiből hármat adott elő érzással és szabatosággal.

A zala-egerszegi szövetkezeti önszegélyző egyesület-nél a tizenegyedik üzletsoportra — mely új évkor kezdődött — eddig 331 betevő iratkozott be 2632 darab 25 krajcáros betéttel. E csoportra a bejegyzések még elfogadtatnak vasárnaponként — az egyesület helyiségében — a nap bármely szakában. A most belépők azonban tartoznak a már elmult vasárnapokra eső részleteket is pótlólag befizetni.

Nyugtávanyozás. A z-egerszegi polg. és középisk. ifj. segélyző-egyesület jótékony célú tárgysorsjátékára adakoztak: Hagymásy Gyula úr egy májoliika söröspharat, és egy gyujtó és hamutartót; N. N. úr egy palinkaívó készletet és egy álló tolltartót. Fogadják az egyesület hálás köszönetét. A rendezőség.

A sójtóri önk. tüzoltó egylet által f. hó 19-én tartott táncvigalom, az eddigieknél is még tesztlenebb jökevény és a szokott kielégítő anyagi eredménnyel végződött. Felülfizettek: gróf Festetics Mária 10 frt, özv. Sümechy Ferencné 5 frt, dr. Háry István, Stolcer Jakab 3—3 frt, Hertelendy Imre (Lórántház), Csaby Lajos, Tomasich Sándor, Marton György 2—2 forint.

Kiss Sándor (Sárvár), Puly Gábor (Tárnok), Duzár István, Kovács Dénes, Pajthy Elek, N. N. 1—1 frt. Bujtós János (P.-Szt-László), Heigly János (Z.-Egerszeg) 50—50 kr., Mészáros Sándor (P.-Szt-László) 30 krt., mely szives adományokért az egylet nevében ezen az uton is a legmélyebb köszönetét nyilváníttja a rendezőség.

A körmendi Athletikai-Klub 1888. évi február 9-én a körmendi „Korona“ vendéglő diszttermében zártkörű táncvigalmat rendez. Belépti díj: családjegy 4 frt, személy-jegy 2 frt. Kezdeté 8 óraker.

A csaktornyai önk. tüzoltó-egylet 1889. évi február hó 2-án a „Hattyu“ szálloda nagytermében zártkörű táncvigalmat rendez. Belépti díj: személyenkint 1 frt. A tiszta jövedelem a tüzoltó-egylet választmánya által meghatározott jótékony célra fordítatik. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak. Kezdeté 8 óraker.

A zalabéri önk. tüzoltó-egylet saját pénztára javára 1889. február 2-án a zalabéri nagyvendéglő helyiségében zártkörű táncmulatságot rendez. Belépti díj: személyenkint 60 kr. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és a „Zalamegye“ című hírlapban nyugtázatnak. Kezdeté 8 óraker.

Halalozás. Schumann István, a zala-egerszegi polgári iskolával kapcsolatos középkereskedelmi iskola III-ik osztályának legszorgalmasabb és legjobb tehetségű tanulója f. hó 24-én Mágocson (Baranya m.) szülei házában jobblétre szenderült. A boldogult lelki üdvéért tanuló társai f. hó 26-án gyászisteni tiszteletet tartattak, melyen tanárainak vezetése mellett résztvett a polgári és középkereskedelmi iskolai tanuló ifjúság! Béke lebegjen a korán elhunyt, törekvő ifju porai felett!

Műkedvelői előadás. A n.-kanizsai iparos ifjúság önképző és segélyző-pénztár egyesületének vigalom-rendező bizottsága a saját egylet: alapja javára január 20-án a „Polgári Egylet“ diszttermében táncal egybekötött műkedvelői előadást rendezett, mely alkalommal színre került Rátkay Lászlónak „Fehő Klári“ című, 100 arannyal jutalmazott népsziműve. A darab előadása teljesen kielégítette a termet zsufolóság megtöltő közönséget. Összevágóan, gördülékenyen folyt le. A szereplők mindnyájan jól tudták szerepüket. Ügyes alakításokkal kivált Pichler Róza (Fehő Klári), Szelig Fáni (Viola Eva), Metz Lajos (Fátyol Ferkó) és Tóth Lajos (Aba András). — A darabot Szilák Andor rendezte és pedig dicséretre méltó ügyességgel. Az eladást tánc követte, mely alkalommal az első négyest 84 pár táncolta. A népes vigalom igen szép anyagi eredményt hozott Az összes bevétel 413 frt 83 kr., a kiadás 173 frt 84 kr. volt. Az egyleti alap javára maradt tehát 239 frt 99 kr. tiszta jövedelem.

A sümegei népbank f. hó 19-én d. e. 10 óraker tartotta XVI. évi közgyűlést Sümeghen. Epstein Vilmos igazgató kijelenté, hogy a részvények és részvényesek az alapszabályban előirt számban képviselvének egyhangulag Bánti Alajos eiem iskolai igazgató választott meg, ki is a bizalom nyilváníttal folytán elfoglalta az elnöki széket és üdvözölő szavakkal a gyűlést megnyitotta. — A gyűlés tárgyai voltak: Az igazgató-sági jelentés az intézet állásáról, mely jelentés szerint az igazgatóság nem adott ki annyi kölcsönt, mint kérve lett, inkább biztos helyekre fektette tőkét. — A

felügyelő bizottság jelentése után felolvasott a zár-
mérleg, melynek elfogadásával a fölmentvény megada-
tott az igazgatóság és felügyelő bizottságnak. — 1888.
évi forgalom: 867,958 frt; a nyereség és veszteség
számla: 18410 frt 74 kr., mérleg számla pedig 195511
frt 82 krt mutat, tiszta nyereséme 3752 frt 94 kr.
Ebből tartalék tőkéhez 375 frt 30 kr. eszaltatik,
melylyel ez 6501 frt 15 krra emelkedik; befizetett
részvénytőke 30.000 frt. A hátralévő 10.000 frtnyi be-
fizetést egy újabb közgyűlés fogja tárgyalni. 400 frtot
ir a társaság értékpapír különbözetre; 20 frtot ad a
sümegei elemi iskola könyv és ruhabetérzés alapoz,
14 frtot a jótékony nőegyletnek; tisztviselők, igazgató-
ság tiszteletdíjának levonásával egy egy részvényes a
befizetett 75 frt után 6 frt osztalékot kap. Schrotta
János elhunyt könyvelő helyett az igazgatóság Scheiber
Józsefet alkalmazta ezen állásra; pénztáros Pozsonyi
József lett; ezen intézkedést a közgyűlés helyben hagyta
illetve a tisztviselőket állásukban megerősítette. Ev
közben elhalt igazgatósági tag Reithoffer Ferenc sümegei
adópenztáros helyett egyhangulag Füzik Gyula szolga-
bíró választotta meg. Beválasztott még az igazgató-
ság tagjai közé Horváth Rezső tanár. Végül a gyűlés
— midőn Epstein Vilmos igazgató tiszteletdíját 100
frttal felemelte, az igazgatóság, elnöklő Bánfi Alajos
urnak, működésük, illetve gyűlés vezetésért köszönetet
mondott, s ezzel elnök zárszavai után a közgyűlés be-
lőn fejezve.

**A zalaegerszegi munkások betegsegélyző egye-
sülete** évi rendes gyűlését f. hó 20-án tartotta Árvay
István úr elnökletével, aki jelentést tett az egyesület
vagyoni állapotáról, egyúttal a tagokat a tagsági díjak
pontos fizetésére intette s egyúttal jelenté, hogy Ra-
docza János országgyűlési képviselő úr az egyesület
részére 50 frtot volt kegyes adományozni, melyet külön
könyvre tett be a takarékpénztárba. A közgyűlés
köszönettel vette tudomásul a kegyes adományt. —
Udvardy Ignác alelnök jelentést tett az évi számadásról,
mely szerint az 1888. évben tagsági díjakból befolyt
310 frt 80 kr., pártoló tagok után 72 frt, Csertán Ka-
rolyné öngyűlésének adománya 30 frt, kamat a múlt
évekről s 1888. évről 75 frt 35 kr., múlt évi pénztár-
maradvány 458 frt 16 kr., összesen 936 frt 25 kr.
Kiadások: segélyezésekre 33 frt 60 kr., temetési célokra
91 frt 33 kr., gyógyszer- és orvosra 306 frt 06 kr.,
vegyesekre 29 frt 42 kr., összesen 460 frt 41 kr.,
melyet a bevételből levonva, pénztármaradvány 1889.
évre 475 frt 84 kr. — A számlára befolyt összegből az
egyesület részére megmaradt 27 frt 48 kr. Boldogult
Farkas Dávid 1000 frtos hagyományából készpénzben
megvan 55 frt, a többi a tagok között kölcsönként
van kin. A számadás megvizsgálására Udvardy Ignác,
Kiss Dénes és Sanits Sándor urakból álló bizottság kül-
detett ki. Az alapítvány hátrálékaira nézve elhatároz-
tatott, hogy azon hátrálékosok, kik az egyesületből ki-
léptek, az alelnök által hátrálékaik rögtön befizetésére
felhívandók; azon hátrálékosok pedig, kik az egyesület-
ben benne maradtak, májustól kezdve minden hónapban
a 20 kros havi tagsági díjon felül havonként 50 krt
tartoznak törleszteni. — A temetési költségre jövőre az
eddig 3 frt 41 kr. helyett a tagoknak 4 frt fizetnek
a koporsó kiszolgáltatásán felül. A tisztújítás az 1889.
évre következőleg ejtett meg: Árvay István elnök,
Udvardy Ignác alelnök, Kiss Dénes jegyző, Rigó Ferenc
egyleti orvos, Ory István pénztárnok, Bakos Lajos
ellenőr. — Választmányi tagok: Sanits Sándor, Graner
Géza, Isoo Alajos, Molnár Sándor, Bedő József, Kulesár
Sándor, Veretics Lajos, Vinkler Mihály. Póttagok:
Emrik Pál, Feresel Imre.

Gonosz kéz. Csak az Isten és a vasuti gépész
éberségének köszönhető, hogy f. hó 20. és 21. közt levő
éjjel a keszthelyi b.-sz.-györgyi vasuton nagy szerencsét-
lenség nem történt. Éjjel után ment Keszthelyről egy
vonat Szt-Györgyre; a balatoni hid táján — mint rendes-
en — most is lassan haladt a vonat, miközben a
gépész fülét szokatlan surlódás ütö meg; kinézett s
megdöbbenve látta, hogy a mozdony előtt keresztben a
síneken egy fa van, melyet idegen kéz tehetett oda,
hogy szerencsétlenséget idézzen elő. Az akadály el-
távolításán, a vasut szerencsésen megtette útját. Egy
vasuti alkalmazott, kinek a szolgálat előzőleg felmon-
datott, elfogatott; állítólag ennek gazsága akarta a
szerencsétlenséget előidézni. A letartóztatott egyén tagad,
a gyanu azonban alapos.

Gyilkosság. Jáka István sárhidai lakos folyó hó
20-án Horváth István sárhidai lakost agyonütötte. A
tettes elfogatták s az illetékes hatóságnak átadott.

Szeszmérgezés. Milkovics Mihály kis-apátii lakos
kanász folyó hó 17-én a mezőn őrzés közben egy arra
menő egyéntől kapott és túlságos mennyiségben magá-
hoz vett pálinkától lerészegedvén, azonnal meghalt. A
teljesített orvosrendőri vizsgálat szerint a halált a nagy
mennyiségű pálinka élvezete által okozott szeszmérgezés
idézte elő.

Rendőri hírek N.-Kanizsáról. F. hó 24-ére virra-
dóra Neuherz Ferencné, Petőfi-utcai lakosnak házfődelét,
mely zsuppos, fölbontották s a padláról nagy mennyi-
ségű füstölt húst vittek el. A tettesek el vannak fogva.
— Egy góliai (Horvátország) halárus drávai halat árult
a piacon, hamis mértékkel. A rendőrség a hamis mérté-
ket elkobozta s tulajdonosát az ez érdemben kibocsátott
miniszteri rendelet szelleme szerint erősen megbírságotla.
— A rendőrség legutóbb ismét razziaát tartott a hamis
literesek ellen, mely alkalommal egyes vendéglőkben
összesen 63 üveget foglalt le. — Diamant Józsefnek,
a hirneves fővárosi betörőnek öcsese Diamant Ignác
az utóbbi napok egyikén Kanizsán járkált; de a rende-
zéség észrevette, letartóztatva s illetőségi helyére tolon-
colta. A hírhedt bátyának méltó öcsese valószínűleg
bátyja látogatására jött, ki tudva levőleg a Csemits
órásnál elkövetett betöréses lopás miatt az ottani fog-
házban van, vizsgálati fogságban.

Gyilkos vő. Balás János cserszeg-tomaji lakos
földmivest veje Pintér Péter és ennek öcsese Pintér
József — szintén cserszeg-tomaji lakosok — f. hó 21-én

az esti órákban — eddig ismeretlen okból — nyak-
szírtlen lőttek s az áldozat azonnal szörnyet halt. A
tettesek elfogatták s a keszthelyi kir. járárbírósnak
átadattak, ahol a vizsgálat ellenük foganatba vétetett.
Lapunk előfizetési árát a tanítók, községi és kör-
jegyzők részére évi 2 forintra szállítottuk le.
Vasuti menetrend. *Szent-Ivánról Nagy-Kanizsa felé*
indul 5 óra 56 perckor reggel (vegyes vonat), 12 óra
31 perckor délután, 8 óra 55 perckor este, 2 óra 45
perckor éjjel. *Szombathely felé* indul 8 óra 28 perckor
reggel, 3 óra 32 perckor délután, 1 óra 48 perckor
éjjel.

Közgazdaság.

„The Gresham“ életbiztosító társulat Londonban.
E társulat évi jelentése, mely az 1888. június 30-án
befejezett 40 üzletéről szól és a részvényesek 1888.
december 28-án tartott rendes közgyűlése elé terjesz-
tetett, rendelkezésünkre állván, annak következő fő-
ponjtait közöljük: Az elmúlt év eredménye rendkívül
kedvezőnek mondható. A társulathoz az utolsó év alatt
5932 biztosítási ajánlat nyújtott be 50,971,150 frank
értékben, melyek közül elfogadtattak 5317 db. 43,993,750
frank biztosítási összeggel és erről a megfelelő számú
kötvény ki is állított. A díjbevétel a visszbiztosítási
díjak levonása után 14,944,278 frank 95 cstra rug,
mely összegben az 1,596,249 frank 17 csts-ot tevő első
évi díjak benn foglaltak. A kamatszámola mérlege
4,217,019 frank 78 csts-ot tesz, a mi által a társulat évi
jövőleme a díjbevétel hozzászámításával 19,161,298.73
frank-ra emelkedett. A társulat az elmúlt év folyamán
8,478,973 frank 10 csts-ot utalványozott oly köve-
telések folytán, melyek életbiztosítási kötvényekből
eredtek. Lejárt kihazasítási és vegyes biztosítások fejé-
ben fizetett a társulat 2,082,000 frank 75 csts-ot, kötvé-
nyek visszaváltására 1,138,985 frk. 10 csts-ot fordított.
A biztosítási és járadékalkalok 4,243,651 frk 35 csts-mel
gyarapodtak. Az összes cselekvő vagyon az üzleti év
végével 102,846,222 frk 47 csts-ra rugott. Tőkebefekte-
téseik: 572,238 frk 03 csts. a brit kormány értékeiben,
528. 113 frk 23 csts. az indiai és gyarmati kormányok
értékeiben, 15,518,180 frank 73 csts. idegen államok
értékpapírjaiban, 2,374,307 frk 18 csts. vasuti részvé-
nyekben, elsőbbségek és garantált; 43,316,000 frk 63
csts. vas ti- és egyéb kölcsön-kötvényekben; 16,347,199
frank 28 csts. a társaság ingatlanaiiban, mely összegben
a társaság bécsi és budapesti házainak értéke benn
foglaltatik; 8,488,624 frk 05 csts. jelzálogban és végül
15,701,559 frk 34 csts. különböző értékekben. A buda-
pesti főigazgatóság az intézet saját palotájában a Fe-
renc József-tér van.

„Jó étvágyat“

szoktak egymásnak kívánni evés előtt és nem minden
alap nélkül, mert az étvágyhiány a legjobb és leg-
drágább ételket is értéktelenné teszi. *Étvágy* gerjesz-
tésre legjobb ajánlható a hatásdús

Egger-féle szódapasztillák.

melyek ezenkívül kitünő hatásukat gyomorégésnél, rossz
emésztésnél és mindennemű gyomoraffektációknál fő-
képen, semmi esetben sem tagadják meg, s így megvéd
egy rossz gyomor féltett következményeitől.

Ezen pasztillák skatulyákban a 30 kr. minden
gyógyszertárban kaphatók.

Zala-Egerszeg: Unger Domokos és Kaszter
Sándor, Sümegen: Stamborszky László, Keszthelyen:
Lackner Frigyes örök. gyógyszerész uraknál.

Felelős szerkesztő s kiadótulajdonos:

UDVARDY IGNÁC.

Főmunkatárs: **Szalay Sándor.**

3532/tkv. 1888. sz.

Arverési hirdetemény.

A tapolcazi kir. jbiróság, mint telekvi hatóság
közölni teszi, hogy **Horváth Antal** magángyám végre-
hajtónak, **Molnár Sándor** őrsi lakos végrehajtást
szenvedő elleni 365 frt tőkekövetelés és járuléka iránti
végrehajtás ügyében a zalaegerszegi kir. törvényszék
(a tapolcazi kir. jbiróság) területén levő, s a csicsói 99.
sz. tjkvben f. 434 sz. a. felvett szőlő, pince és kaszá-
lónak Molnár Pétert illető felerészbeni jutalékára a
vizsárverést 557 frt 70 krtban ezennel megállapított ki-
kiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb
megjelölt ingatlanok az 1889. évi február hó 16-ik
napján délelőtt 10 órakor Csicsó községházánál meg-
tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási
áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok
becsárának 10%-át vagyis 55 frt 77 krt készpénzben
vagy az 1881. évi 60. t.-c. 42. §-ában jelzett árfolyam-
mal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333.
sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában ki-
jelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez
letenni, avagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a értelmében
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről ki-
állított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.
Kelt Tapolczán, 1888. november hó 26-án.

A kir. jbiróság mint telekvi hatóság.

Strausz

kir. aljbró.

2103/tkv. 1888.

Arverési hirdetemény.

A tapolcazi kir. jbiróság mint telekvi hatóság köz-
ölni teszi, hogy **Takács Jenő** kir. közjegyző tapolcazi
lakos végrehajtónak **Duchon Antal** köv. eörsi lakos
végrehajtást szenvedő elleni 9 frt 95 kr. tőkekövetelés

iránti végrehajtási ügyében a zalaegerszegi kir. trvszék
(a tapolcazi kir. jbiróság) területén levő, Kövágó-Eörs
községben fekvő, köv.-eörsi 1428. sz. tjkvben felvett s
Duchon Antal nevében álló A f. 2558. hrsz. ingatlanra 507
frt, a köv.-eörsi 1457. sz. tjkvben felvett s Duchon
Antal nevében álló A f. 2218. hrsz. ingatlanra 206 frtban
ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést el-
rendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az
1889. évi január hó 30-ik napján d. e. 10 órakor
Köv.-Eörs községbíró házában megtartandó nyilvános
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni
fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok
becsárának 10%-át vagyis 50 frt, 70 krt és 20 frt 60
krt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-c. 42. §-ában
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november
hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet
8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikül-
dött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-c. 170.
§-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át-
szolgáltatni.

Tapolca, 1888. augusztus 20.

A kir. jbiróság, mint telekvi hatóság.

Gombás

kir. járárbíró

Máriacelli gyomorcsöppek.
Kitünő hatású szer a gyomor minden betegségekben.
Védleget.
Főfőhatalmatlan étvágyhiány, gyomorégés,
rossz illatú levelek, adfáradás, savanyú
felhőzések, kolika, gyomorhurut, gyomorégés,
homok- és darakepőzések, túlságos nyálképződés,
sárgaság, undor és hányás, fájás (ha a gyomortól
ered), gyomorégés, székzsorulás, a gyomornak
ételekkel és italokkal való túltelítése, gúliszék,
lép-, máj- és aranyeres bántalmak esetében.
Egy üvege ára fasszánti utastással együtt
40 kr., kettős palack 70 kr.
Központi székletes Brády Károly gyógyszer-
ész állal Kemsierben (Morvaország).
Kapható minden gyógyszerárban.
Ovás! A valódi mariacelli gyomorcsöppeket
sokat hamisítják és utánozzák. A valódiság jeleül
minden üvegnek piros, a fenti védlegetyvel ellátott borítékba kell
gongyolva lenni és a minden üveghez mellékel használati uta-
sításon meg kell jegyezve lenni, hogy az Kemsierben Gusek H. J. K.
könyvnyomdájában nyomtatott.

Valódi Kapható: **Merenyén Fleischer**
Sam., **Mareczaliban Körös Győző, Sümegen**
Stamborszky L., Szent-Gothárdon Tomcsá-
nyi Lipót gyógyszerészeknél.

4138/tkv. 1888. sz.

Arverési hirdetemény.

A zalaegerszegi kir. trvszék, mint telekvi hatóság
közölni teszi, hogy a m. kir. államkincstar végre-
hajtónak **Porskolat Ferenc** és **társai** végrehajtást
szenvedő elleni 371 frt 96 kr. tőkekövetelés és járú-
léka iránti végrehajtási ügyében a zalaegerszegi kir.
törvényszék területén levő, Némethfalu község határában
fekvő, a némethfalusi 53. sz. tjkvben a végrehajtást
szenvedő nevében álló A f. 1—11. 14—24. sorsz. a. fel-
vett, részint szőlőválsággal terhelt ingatlanokra az
árverést 765 frtban megállapított kikiáltási árban el-
rendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az
1889. évi február hó 13-ik napján délelőtt 10 órakor
Némethfalu községben a községbíró házában megtartandó
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól
is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok
becsárának 10%-át vagyis 76 frt 50 krt készpénzben
vagy az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában jelzett árfolyam-
mal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333.
sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában ki-
jelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez
letenni, avagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a értelmében
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről ki-
állított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.
Kelt Zala-Egerszegben 1888. évi október hó 25-én.
A kir. trvszék, mint telekvi hatóság.

**Egyedüli különleges-üzlet Bécsben farsangi cikkek
és mű-tűzjáték szerek elarusítására.**
Egy millió
cotillon-rendjel
a legkedveltebb dísz-kiválasztásban,
minden egyes darab ellátva brilláns-
creppel és trefás torzképekkel. Egy kész-
let (50 darab) ára:
sz. 0 I II III IV V
frt 1, 1.50, 2, 2.50 3 4
kiváló sz. VI VII X XII
finoms. frt 5 6.50, 10 15

50 dar. préselt rendjel ára: 40, 50, 75 kr., 1 frt. Egy
10 darab trefás fejrelalóbb álló készlet ára:
sz. 0 I II III IV V
—50 —75 1.—1.50 2.—2.50
Cotillon-bokréták
készlekek
100 drb. 7, 10, 13 frt.

Jelmez- és torzkép-álcák, kiválasztásban 10 drb. ára:
1.—, 1.50, 2.—, 3.—. Egy tánckonyv 20—30 kr. — Szét-
küldés készpénzhez vagy utánvét mellett.

Díj- és bérmentesen küldünk illusztr. sorsjegyzékeket
(60. old.) vonatkozólag: hölgy-ajándékokra, táncrendek és
cotillon-rendjelekre, trefás cotillon-táncokra (melyeket tánc-
mester nélkül rendezhetnek). Kitértenek továbbá a követ-
kező cikkek áráikkal együtt: bokréták, atlasz-csokrok, ren-
dező jelvények, tombolák, tombola-tárgyak, álcák, trefás
hangszerek, díszítési cimerek, képek, lampion-ok, jelmez-
sapkák, állatfejek stb.

Egyletek, testületeknek és elarusítóknak árlevorotot engedünk
Kapható egyedül WITTE cégnél
Bécsben, VI., Magdalenenstrasse 165 sz. a.
Sürgöny-cím: **Witte Eduard.** Bécsben.

Hirdetmény.

I.

Az állami italmérsi jövedékről szóló 1888. évi XXXV. t. c. 70. §-ának ötödik bekezdése alapján január hó 5-én 1888. évi 78188. p. ü. min. sz. a. a belügy-miniszterrel egyetértve kiadott szabályrendelete értelmében nyílt helyeken szeszes italoknak kismértékben az idézett szabályrendelet 9. §-ában megszabott korlátok között való elárúsítására 1889. évi február hó 1-től kezdve a pénzügyi hatóság engedélye szükséges.

Ilyen engedélyt nyerhetnek 1889. év február hó 1-től kezdve mindazok, kik szeszes italoknak kis mértékben regaledij-mentes eladásával jelenleg is foglalkoznak, továbbá azok, kik az 1889. év folyamán olyan üzletet nyitnak, melylyel összekötve az eddigi törvények és szabályok szerint a kismértékben való elárúsítást is gyakorolhatta volna, névszerint:

1. a bejegyzett cégű anyag-, fűszer- és vegyeskereskedők: honi csemege- és külföldi boroknak, külföldi söröknek, valódi szerémi szilvóriumnak, édesített égetett szeszes italoknak, mint likőröknek, rumnak, rosoglinnak 50 literen aluli mennyiségben mértékre való tekintet nélkül, és szeszesnek, melynek a 100 foku szesz-mérő szerint legalább is 70 fokot kell tartalmaznia, iparosoknak mesterségük folytatására vagy másoknak is házi célokra egy liternél nem nagyobb és fél liternél nem kisebb mennyiségben főzöttükben zárt edényekben való elárúsítására;

2. a cukrászok és kávések (ide nem értve a tisztán csak kávémérséssel foglalkozó iparosokat) saját üzleti helyiségekben vendégeik részére édesített égetett szeszes italoknak, mint likőröknek, rumnak, rosoglinnak poharanként való kiszolgálására;

3. a szőlő tulajdonos bortermelők saját termésű új és régibb boraiknak 50 literen aluli mennyiségben zárt edényekben az üzleti vagy elárúsítási helyen kívüli fogyasztásra való elárúsítására, és

4. az italmérsi jog tulajdonosai, illetve bérlői és ezeknek engedményesei, ha a kis mértékben való elárúsítást nem az italmérésre szolgáló vagy azzal szoros kapcsolatban levő helyiségben gyakorolják.

Figyelmeztetnek ehhez képest a fennebb említett felek, hogy amennyiben ilyen engedélyre igényt tartanak, ezt az alábbiak szerint idejekorán megszerezze.

Azok, kik szeszes italoknak kis mértékben való elárúsításával jelenleg is foglalkoznak, ha ebbeli vállalatukat tovább folytatni akarják, az idézett szabályrendelet 10. §-a értelmében tartoznak az erre szóló engedélyért legkésőbb 1889. évi február hó 15-ig az alólírt m. k. pénzügyigazgatósághoz írásban folyamodni.

Az alábbiak szerint szerkesztendő ebbeli folyamodvány, egyszersmind a kismértékben való elárúsítás eddigi gyakorlását igazoló hiteles hatósági bizonylattal is fűszerelendő. — Folyamodók kérvényük jogerejű elintézéséig vállalatukat akadálytalanul gyakorolhatják.

Azok, kik szeszes italoknak kis mértékben való elárúsításával eddig nem foglalkoztak, de olyan üzletet nyitnak, melylyel összekötve az eddig fennállott törvény-

Sopron, 1889. január hó 18-án.

nyek és szabályok szerint a kismértékben való elárúsítás is gyakorolható: ilyen engedélyért szintén ezen pénzügyigazgatósághoz tartoznak folyamodni, de ebbeli kérvényük jogerejű elintézéséig a kis mértékben való elárúsítást nem gyakorolhatják.

Az engedély iránti folyamodványban, — melynek első íve 1 frtos, s minden további is 50 kros bélyeggel látandó el, a következők tüntetendők ki:

a) az engedélyt igénylőnek neve, lakása és foglalkozása;

b) az üzleti helyiségnek megnevezése, utca, ház- és ajtó szám szerint;

c) a kicsinyben elárúsítani szándékolt italoknak névszerinti elősorolása, valamint a pincéknek és egyéb helyiségeknek a megnevezése, melyekben az elárúsításra szánt italkészletek tartatnak;

d) az elárúsítás módja a kezdetben említett szabályrendelet 9. §-ban foglalt utmutatás szerint;

e) vajjon folyamodó szeszes italoknak kis mértékben való elárúsításával már foglalkozik-e, vagy csak jövőre kíván-e, és mely időtől kezdve foglalkozni?

f) annak a kijelentése, hogy az elárúsítást folyamodó maga fogja-e gyakorolni, avagy megbízottja útján s névszerint ki által kívánja gyakoroltatni;

g) folyamodónak magyar állampolgársága, vagy az, hogy az 1886. évi XXII. t. c. 15. §-a értelmében a magyar korona országainak valamely községében letelepülési engedélyt nyert, a folyamodványhoz csatolandó szabályszerű alakban kiállított községi illetőségi bizonyítvánnyal, illetőleg a község letelepülési engedélyével bizonyítandó.

A folyamodványhoz egyúttal a kiállítandó engedélyre 1 frtos bélyeg is csatolandó.

Ha folyamodó valamely községben több külön üzletben szándékozik a szeszes italoknak kis mértékben való elárúsítását gyakorolni, tartozik magának mindenik üzleti helyiségre nézve külön engedélyt kieszaközölni, melyeket azonban egy folyamodványban is kérhet; megjegyeztetvén, hogy az engedély tulajdonosa személyesen csak egy üzletet gyakorolhat, s a többi üzletben az engedélyt kérőre nézve a törvény 5. §-ában előírt feltételeknek megfelelő üzletvezetőt köteles tartani.

A bortermelők helyett a szóban levő engedélyért a község közösen is folyamodhatik; tartozik azonban ebben az esetben a folyamodványt annyi 1 frtos bélyeggel ellátni, a hány bortermelő nevében azt beadta.

II.

A fennebb 1., 2., 3. és 4. pontok alatt említett felek közül azok, kik engedélyt nyernek szeszes italoknak kis mértékben való elárúsítására, az általuk kis mértékben eladandó szeszes italok után italmérsi adót tartoznak fizetni, mely adó az állami italmérsi jövedékről szóló 1888. évi XXXV. t. c. 70. §-ának harmadik bekezdése alapján, s a fennebb idézett szabályrendelet értelmében 1889. évre a jelenlegi jogosultakat illeti.

Jogosult alatt a szóban forgó italmérsi adó beszedésére az olyan községekben, melyekben az italmérsi jogot 1889. évben személyesen vagy házilag maga a tulajdonos gyakorolja, az italmérsi jognak tulajdonosa, ellenben az olyan helyeken, hol az italmérsi jog haszonbérbe van adva, az a haszonbérelő értendő, ki a jogot közvetlenül a tulajdonostól bírja haszonbérben; ha azonban az italmérsi jog tulajdonosa és a haszonbérelő között netán létrejött külön megállapodás szerint a kismértékben való elárúsítás után járó adó az italmérsi jog tulajdonosának lett fentartva, ez esetben az adó beszedésére a tulajdonos van jogosítva.

Minden jogosult arra a területre nézve bir igénynyel a kis mértékben elárúsító felek által fizetendő italmérsi adóra, a mely területen az italmérsi jogot tényleg gyakorolja, illetve a mely területen az italmérsi jogosultságot haszonbérben bírja.

A végből, hogy az adószedésre jogosítottak nevei minden községben idejekorán köztudomásra hozathassanak, mindazok, kik a fentebbi határozmányok értelmében, egyes községekben, vagy esetleg a községnek szabatosan megnevezendő bizonyos részében a szóban forgó adóra igényt tartanak, kötelesek ezt saját érdekükben a lehető legrövidebb idő alatt az alólírt pénzügyigazgatóságnál írásban bejelenteni, s ebbeli igényük alapját, vagyis azt, hogy az italmérsi jogot az illető községben mint e jog tulajdonosai személyesen gyakorolják, illetve 1889. évre, vagy annak pontosan megnevezendő bizonyos részére közvetlenül a jog tulajdonosától haszonbérben bírák, az illető község előljárósága (a város tanácsa) által kiállított, nagy- és kisközségekben a főszolgabíró által megerősített bizonyítvánnyal igazolni.

Abban az esetben, ha az italmérsi jog tulajdonosa és a haszonbérelő között létrejött külön megállapodás szerint az adószedés joga az italmérsi jog tulajdonosa részére lett tartatva: az ebbeli megállapodást tartalmazó okmány eredetiben vagy hiteles másolatban ezen pénzügyigazgatóságnak bemutatandó.

Ha valamely községben ugyanazon területen többen közösen volnának a jogosultak, valamennyi társjogosult részéről egy kiállítandó közös nyilatkozatban az italmérsi adó beszedésére egy közös meghatalmazott jelölendő ki, s az ebbeli nyilatkozat a jogosult által teendő bejelentéshez szintén csatolandó.

Mindaddig, míg a jogosult a pénzügyigazgatóság által kiállított s az italmérsi adószedésre teljesítő igazolvány birtokában nincsen, az italmérsi adóbeszedéshez nem foghat, s ugyanazért a bejelentés késedelmes benyújtásának, vagy annak teljes elmulasztásának, avagy hiányos fűszerelésének következményeit — kártérítésre való igény nélkül — viselni tartozik, s a mennyiben az italmérsi adót csakis ezen igazolvány kézhezvételi utáni időre szedheti.

Figyelmeztetnek ennél fogva mindazok, kik a szóban forgó adószedési jogosultságra igényt tartanak, hogy saját érdekükben a fennebbiek szerinti igazolványt mielőbb megszerezni igyekezzenek.

Magy. kir. Pénzügyigazgatóság.

Ma a legkedveltebb és legelterjedtebb lap!

Összetevészek kikerülése végett azonban csakis PESTI HIRLAP irandó cím gyanánt.



Tíz éves mult áll a Pesti Hirlap mögött. Tíz év alatt vívta ki, hogy a legelterjedtebb magyar lap lett. Ha legelterjedtebb, ugy önkényt érthetőleg a legkedveltebb is. S mint lett azzá? Erre méltán büszke lehet. Mert becsületesen és lankadatlanul lobogtatta, soha sem uszva a divatos áramlattal, azt a zászlót, melyet tíz év előtt kiűzött: a szabadelvűség zászlaját. Pedig a legutóbbi tíz év alatt is sokszor rossz idő járt erre a zászlóra... S ha ma — rengeteg olvasó-táborral a háta mögött — diadalmasan tekinthet vissza a Pesti Hirlap e lobogó alatt kivívott sikereire: méltán tölti el megelégedés a multra, bizalom a jövőre nézve.

Szabadelvűség, függetlenség! Ez volt s ez lesz jelszava és iránya jövőre is a Pesti Hirlapnak.

Függetlenség minden irányban! Ebben rejlik a lap ereje, melynél fogva minden kötelező tekintetek nélkül megmondhatja az igazat mindenkinek: a kormánynak és azt tárogató többségnek ép ugy, mint az ellenzéknek. Sohasem hizelegve a közönség hullámzó szeszélyének sem; sohasem a közönség után, de mindig előtte járva annak.

Ezt a programot, ezt az irányt vallják magukénak azok a különböző pártállású **kitűnő publicisták**, kik a Pesti Hirlap politikai és társadalmi cikkeit írják.

A politikától eltekintve, a Pesti Hirlap tárcáit is **legelső rendű szépirodalmi erők** szolgáltatják. Ugy, hogy ma nincs lap, mely tárcaközlemények tekintetében vetélkedhetnék a Pesti Hirlappal.

De nem vetélkedhetik — közelimerés szerint — a **tartalom bősége, változatossága és élénksége** dolgában sem. Annyi szórakoztató közleményt, tréfás karcolatot, pikantiát, s a mellett annyi hasznos ismeretterjesztő cikket ma kétségbevonhatlanul egy más lap sem hoz.



„PESTI HIRLAP”

Elég legyen a **Mikszáth Kálmán** által írt, — „**A t. Házból**” című — közkezdveltségű országgyűlési karcolatokra, továbbá a fővárosi közgyűlésekről és törvényszéki esetekről írott mulattató rajzokra, tréfás leírásokra, apróságokra, stb. hivatkozni.

A Pesti Hirlapnak van ma legbővebb naphir-, színház- és törvénykezési rovata.

A távirati tudósításokra oly gondot fordít, hogy ma már a hirovat (hazai hírek) nagyobb részét is sürgönyök képezik, mert a Pesti Hirlapnak már az express-level sem jön elég gyorsan.

A külföldi nevezetesebb politikai és nem politikai eseményekről pedig az összes európai fővárosokból saját megbízott tudósítóit küldenek — költséget nem kímélve — mindig lehetőleg kimerítő sürgönyököt.

Specialitását képezi még a Pesti Hirlapnak a mindenki által oly szívesen olvasott, tanulságos és szórakoztató **szekesztői üzenetek** rovata; (naponta több, mint az összes napilapoké egész héten át, mi a szerkesztőség és olvasó közönség között fennálló szivélyes családias viszonyról tesz élénk tanúságot).

S bár a legdiszesebb kiállításban naponta (a hétfőt kivéve) két teljes ívet — 16 oldal — fölvetett áll a othban ad az olvasó kezébe, külön kedvezményül **hetenkint még egy zenemellékletet** is kapnak a lap előfizetői, teljesen ingyen. Oly kedvezmény, minőt ma egyetlen európai lap sem nyújt közönségének.

Előfizetés — letelepülés postautalvánnyal — a hó bármely napjától kezdve eszközölhető s az előfizetés pénzek a **Pesti Hirlap kiadóhivatalába (Budapest, nádor-utca 7. sz.)** küldendők.

Levelező lapon nyilvánított óhajra a Pesti Hirlap egy héttig ingyen és bérmentve kapható mutatóványul.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nádor-utca 7. sz.

Egész évre 14 frt, fél évre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr., egy óra 1 frt 20 kr

Hirdetmény.

Alulírt előjáróság által közhírré tétetik, miszerint

Hetyefő község vadászterülete

folyó évi február hó 10-ikén d. u. 2 óra-kor Hetyefőn, a községbíró házában 1889. évi augusztus 1-től számítandó hat egymásra következő évre nyilvános árverés útján bére fog adni. — A feltételek Hetyefő község bírájánál betekintheők. Hetyefő, 1889. január 18-án.

Kummert Sándor, Varga István,
körjegyző. bíró.

Eladó gőzmalom.

Olesó fa-vidéken, egy forgalomban levő, jól jövődelmező

gőzmalom

jutányos áron, — esetleg több évi részlet-fizetés mellett, — más üzlet átvétele miatt eladó. — Bővebbet Hoffmann Gusztávnál posta Páka.

Ugyanott egy eséplőkészlet is eladó.

Tanonc kerestetik.

Özv. Tahy Rozália könyvnyomdájában egy jó házból való fiu nyomdász tanonc felvétetik. — Jelentkezhetni ugyanott a nap bármely szakában.

Hirdetmény.

A Csurgaszi-csárda

(a Z.-Egerszeg-Lövő-Körmendi postán mentén)

melyhez tartozik egy fazsindelyes lakóház, két cserépszindelyes istálló, egy fazsindelyes lábos-szín, mézszárszék (alatta pincével), vágóhíd és jégverem, 5 hold belseg (szántóföld és rét), a hozzá tartozó bor- és pálinkamérési joggal és hús-vágással szabad kézből

örök áron eladó,

vagy pedig 1889. évi Szent-György nap-tól kezdve hat évre bérbeadó. — Bővebb értesítést ad a tulajdonos

Simon János.

Csurgaszi-csárda, u. p. A.-Bagod.

Jó tanács

aranyat ér! E szavak igazságot különösen betegségi esetekben lehet megismerni és ez okból jönnek Richter kiadó intézetéhez a leg-zivélyesebb köszönőiratok „A Betegbarát” című rajzokkal ellátott kis könyv elküldéséért. Mint a szerencsés en meggyógyultak hozzányújtott értesítési bizonyítják, a benne foglalt tanácsok követése által még oly beteg is gyógyulást nyertek, a kik már minden remény feladtak. E könyv, melyben huszeves tapasztalat eredményei vannak letve megérdemli a legkomolyabb figyelembevételt minden beteg részéről, bármi bajban is szenvedjen. Ki e becses könyvet megszerezni óhajtja az írja egyszerűen egy levelező lapra magyar nyelven „Egy betegbarátot” és pontos címét s címezze a levelező lapot Richter kiadó-intézetbe Lipcseben. A megküldés ingyen történik.

Richter
Horgony-Epítőköszvényei

az elismert legjobb ajándékot képezik 3-14 éves gyermekek számára. Ezek a legtekintélyesebb magyar és külföldi tudósok által ajánlatnak s egy családnál senkinek kellene hiányozniuk.

ÖZV. TAHY ROZÁLIA KÖNYVNYOMDÁJA ZALA EGRERSZEGEN.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy 47 év óta tenállo s egy nagy önkirakó gyorsajtóval s egy kisebb kézi sajtóval működő

könyvnyomdám

a legdivatosabb betűkkel és körzetekkel szereltem fel, s hogy a legmagasabb igényeknek is megtefelelhessek, üzletem vezetését egy fővárosi, tanult szakemberre bízom, minek következtében, valamint régi összeköttetésem által ama kellemes helyzetben vagyok, hogy minden, a

könyvnyomdai szakba vágó munkák,

u. m. könyvek, füzetek, folyó- és időszaki iratok, árjegyzékek, számlák, levéltek és borítékok, üzleti jelentések és falragaszok, látogató- és eljegyzési kártyák, esketési és táncvigalmi meghívók, táncrendek, étlapok, táblázatok, gyászjelentések stb. stb. gyors, pontos és korrekt elkészítésére vállalkozhatom, a lehető legjutányosabb áron.

Egyszermind tudatom a tek. ügyvédi karral, valamint a t. végrehajtó és községjegyző urakkal, hogy a számukra szükséges

nyomatványokból nagy raktárt tartok,

melyeknek koncát — dacára hogy a legjobb minőségű simitott fehér papírra vannak nyomva — 20 kr-ával árusítom könyvnyomdai helyiségemben; ugyancsak raktáron tartok: lelkészi, halott kémi, gyámi és gondnoki, valamint kisebb peres ügyekhez szükséges nyomatványokat. — Megrendeléseknél egy mintát beküldeni, a megrendelt mennyiséget s a megrendelő nevét és lakását ráírni kérem, nehogy a több oldalról érkező megrendelés folytán, tévedés történjék az elküldésben. — A netán készletben nem levő nyomatványok 24 óra alatt szállíthatnak.

Könyvnyomdám és nyomatvány raktáramat a n. é. közönség becses pártfogásába ajánlva maradok Zala-Egerszeg, 1888. december hó.

özv. Tahy Rozália

könyvnyomda-tulajdonosnő.

Gyógyszertár Singerstrasse 15. Bécsben Pserhofer J.-féle „GOLD., REIHSAPFEL.”

Vértisztító labdacok

ezelőtt egyetemes labdacok neve alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben e labdacok csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna. A legmakacsabb esetekben minden egyéb siker-telenül alkalmaztatott, e labdacok számtalanszor, s a leggrövidebb idő alatt gyógyulást eredményeztek, 1 doboz 15 labdacossal 21 kr. 1 tegeres 6 dobozzal 1 frt 5 kr. bérmentlen utánvétküldemény 1 frt 10 kr.

A pénzösszeg előleges beküldése mellett postamentes átküldéssel kerül: 1 tegeres labdac 1 frt 25 kr., 2 tegeres 2 frt 30 kr.; 3 tegeres 3 frt 35 kr.; 4 tegeres 4 frt 40 kr., 5 tegeres 5 frt 20 kr., 10 tegeres 9 frt 20 kr. Kevesebbet mint egy tegeret szétküldeni nem lehet.

Valódiaknak csak azok a labdacok tekinthetők, melyek utasítása J. Pserhofer neve aláírásával van ellátva, s melyek a doboz fedelén ugyanazon névalírást hordják veres írásban.

Számtalan levél érkezett, melyeknek írói halált mondanak a labdacokért, melyeknek a legkülönfélébb és legsúlyosabb betegségeiben egészségük helyreállítását köszönik. A ki csak egyszer kísérletet tett velük, tovább ajánlja

A köszönő levelekből néhányat ide írunk:

Schlierbach, február 17. 1888.

Tekintetes Ur! Alázattal alulírott az ön valóban hasznos és kitünő vértisztító labdacsából u.abb 4 tegeresnek átküldését kéri. Teljes tisztelettel

Neureiter Ignác, gyak. orvos.

Hrascke, Flödnig mellett, 1887. szept. 12.

Tekintetes Ur! Isten akarata volt, hogy labdaccai kezembe kerültek s most ezek eredményéről írok: Beteg ágyamban meghaltam, úgy hogy munkámat nem tudtam többet végezni, s már bizonyosan meghaltam volna, hogy ha csodálatos labdaccai engem nem mentettek volna. Isten áldja meg érte ezerszer. Van bizalmam, hogy labdaccai egészen visszafogják adni egészségemet, úgy mint másokat is egészségessé tettek.

Kniffe Therazia.

Wiener Neustadt, 1887. december 9.

Tekintetes Ur! Hálás köszönetet mondok 60 éves némem nevében. Ez 5 évig idült gyomorhurutban és vízi betegségben szenvedett. Élete kin volt reá néve s már azt hitte, hogy vége lesz. Véletlenül egy dobozt kapott az ön labdacsából s ezekből hosszabb használat után meggyógyult. Teljes tisztelettel

Weinzeittl Josefa.

Mitterniedersdorf Kirschdorf mellett, F.-Austria 1886. jan. 10.

Tekintetes Ur! Sziveskedjek postán egy tegereset kitünő vértisztító labdacsából küldeni Nem tehetem, hogy önmek e labdacok értékére néve teljes elismerésemet ne nyilvánítsam. s mindenütt a hol csak alkalmam lesz, ezeket ajánlani fogom. Felhatalmazom, hogy e köszönetemet tetszés szerint használhassa. Teljes tisztelettel

Kasztner Therazia.

Gottschdorf, Kohlbach mellett, Osztr. Szilázia 1886. október 8.

Tekintetes Ur! Kérem sziveskedjek nekem egy 6 dobozból álló tegereset az ön egyetemes vértisztító labdacsából küldeni. Csak az ön csodálatos labdacsainak köszönhetem, hogy gyomorhajomtól, mely öt éven át kínozott, megszabadultam. Nem is fognak nálam ezek elfogni és ezennel mely köszönetet mondok tekintetességének. Kiváló tisztelettel

Zwickl Anna.

Rohrbach, 1886. febr. 28.

Tekintetes Ur! Mult év november havában egy tegeres labdacot rendeltem meg Önöktől. En ugy, mint nom a legjobb sikert észleltük. Mindketten heves főfájásban és rossz székletben szenvedtünk, úgy hogy közel voltunk a kétségbeeséshez, habár csak 46 évesek vagyunk még. Es ime, az ön labdacsai csodákat tettek és megszabadítottak a bajtól. Tisztelettel

List Antal.

Fagybalzsam Pserhofer J.-től, évek óta elismerve mint a legbiztosabb szer bármiféle fagy-bajok ellen, valamint nagyon idült sebek stb. ellen is 1 tégely 40 kr. Bérmentes küldéssel 65 kr.

Utifüvedv katarhus, rekedtség, számarhurut stb ellen 1 üveg 50 kr

Amerikai köszvény-kenőcs legjobb szer köszvény- és rheumaszerű bajok, tagszagatás és fülszagatás ellen 1 frt 20 kr.

Láb izzadás elleni por Egy doboz 50 kr. Bérmentes küldéssel 75 kr.

Golyvabalzsam, biztos szer a golyvásnyak ellen 1 üveg 40 kr. Bérmentes küldéssel 65 kr.

Életesszencia (prágai cseppek) megromlott gyomor, rossz emésztés, mindennemű altestbajok ellen kitünő háziser 1 üvegese 22 kr.

Ezen itt megnevezett készítményeken kívül az osztrák raktáron tartatnak s a netalán készletben nem levő cikkekről kívánatra pontosan és olcsón gondoskodva leend.

Postai szétküldések gyorsan foganatosíthatnak a pénz előleges beküldése mellett vagy utánvétellel.

A pénz előleges beküldése (leghelyesebben -postautalvánnyal) a portó olcsóbbá tételét eszközi, mint utánvétellel.

Angol csodabalzsam, 1 üvegese 12 kr. 12 üvegese 1 frt 20 kr.

Fiakerpor hurut, rekedtség, köhögés ellen 1 doboz 35 kr. portom. küld. 60 kr.

Tannochinin hajkenőcs Pserhofer J.-től legjobb hajnövesztő szer. Egy doboz 2 frt.

Egyetemes kenőcs Stendel tanártól vágott és szurt sebekre, rosindulatu fekélyek és mindennemű daganatok ellen, időszaki feltörései lábfelekelyek, körömméreg, sebek, emlőgyulladás és hasonló bajok ellen sokszorosan jónak bizonyult. Egy tégely 50 kr. Bérmentes küldéssel 75 kr.

Egyetemes tisztító-só Bulrioh A. W.-től, Kitünő háziser. Mindenféle megzavart emésztésnél, fejfájásnál, szédülésnél, gyomorgöröcsnél aranyeres bajban, dugulásban. Egy csomag 1 frt.

lapokban hirdetett összes bel- és külföldi gyógykülönlegességek

Postai szétküldések gyorsan foganatosíthatnak a pénz előleges beküldése mellett vagy utánvétellel.

A pénz előleges beküldése (leghelyesebben -postautalvánnyal) a portó olcsóbbá tételét eszközi, mint utánvétellel.